

海尔:品牌强国道路上的“创牌”样本

在全球设立35个工业园、138个制造中心 率先提出并打造物联网生态品牌

从计划经济到市场经济,从中国制造到中国智造,从跟随世界到引领世界,中国的改革开放取得了一系列卓越成就。这40多年的历程中,中国企业的成长更是改革开放的核心内容之一。而在众多中国企业中,海尔集团通过全球化布局已然蝶变焕新,从中国走向世界,从传统企业转型为生态。站在历史新节点处,有着近40年辉煌历史的海尔正通过澎湃的企业动能,助力中国企业扛起迈向全球期望的荣光旗帜。

做全球的品牌 超前布局迎来全面收获

回溯2022年,海尔起笔不凡,落笔精彩,递上了一份优异的成绩单。连续14年蝉联欧睿国际全球大型家电第一品牌;作为全球唯一物联网生态品牌,连续4年入选BrandZ最具价值全球品牌百强。在世界范围的“灯塔工厂”评选中,海尔目前共拥有6座“灯塔工厂”和1座“可持续灯塔工厂”,是国内点亮灯塔工厂数量最多的企业。

过去30多年,海尔为家电行业贡献了一个世界引领的产品品牌。进入物联网时代,海尔向架构引领全球生态品牌大步迈进。在这样的品牌战略下,海尔深入全球服务10亿多用户家庭,并在全球多个国家和地区实现了本土引领——进入TOP3行列,这主要得益于海尔的全球化布局。

回看走出国门之初,有国外企业找到海尔,希望以给他们代工的方式出海,虽然代工可以有3%—5%的利润,但却很难在海外创立自主品牌。最终,海尔还是毅然决定坚持自主创牌,而非代工出口。海尔从1991年开始批量出口,用了26年的时间实现了海外市场的营收平衡,如今正进入全面收获期。

目前海尔在全球设立了35个工业园、138个制造中心和23万个销售网络,布局了海尔、卡萨帝、Leader、GE Appliances、Fisher&Paykel、AQUA、Candy七大全球化品牌。海尔通过多链条脉络运营发展,陆续建成近千家智慧家庭体验中心,构建起全球品牌覆盖、全球三位一体、全球研发协同的多面优势。

海尔全球化的力量我们随时能看见。就在4月底,2023中国家电及消费电子博览会(AWE)在上海举行。展会现场,海尔集团旗下海尔智家带来的不只是新产品、新技术,而且还有当下海尔最完整的品牌布局、最全面的场景方案以及最彻底的全球化布局等一系列成果。

做时代的品牌 生态共赢助力高质量发展

除了全球创牌,海尔在品牌强国路上的另一大贡献则是创物联网时代的生态品牌。

随着全球化正不断深入,面对智能技术变革加快以及乌卡时代带来的不确定性,以及更加多元化、个性化的需求,即使是头部企业也意识到无法仅凭一己之力应对时代变革。企业需要与跨行业、跨品类的生态伙伴多边合作,还要能根据用户不断迭代的需求快



海尔集团中央研究院。



越来越多的人感受到海尔带来的科技力量。

速聚散、重构,这些都驱使着企业重新定义与用户、生态伙伴乃至整个社会的关系。

海尔率先提出并打造物联网生态品牌。作为实体经济的代表,今天的海尔持续聚焦实业,布局智慧住居和产业互联网两大主赛道,建设高端品牌、场景品牌与生态品牌,一方面以科技创新为全球用户定制个性化智慧生活,另一方面助推企业实现数字化转型,助力经济社会高质量发展、可持续发展。

在智慧住居赛道,以海尔智家为载体,海尔实现在物联网智慧住居领域的全球引领。基于用户需求从产品向场景的转变,海尔打造了全球首个场景品牌三翼鸟,构建了“1+3+5+N”场景解决方案。由“1”个智家大脑为核心,打造三大专业系统和五大智慧空间,实现N种智慧场景定制,为用户带来“一屏管全屋”的智慧生活体验。不管是洗烘联动的智慧阳台、一键烹饪的智慧厨房,还是影院级别的智慧客厅,三翼鸟从需求端着力,覆盖衣食住娱的方方面面,通过共创共建,让用户真正体验自然、无感、温暖的智慧生活。

通过全场景一体化服务转型升级,海尔为全球用户带来全流程、一体化、差异化的高端体验。这背后是庞大的生态链条和渠道触点,支撑其方案能力和落

地能力,才能实现为用户定制覆盖衣、食、住、娱需求的美好生活,让家庭物联网走进千家万户。同时,通过布局衣联网、食联网等,海尔不断链入生态资源方,持续满足用户衣食住娱等全周期生活需求。

在产业互联网赛道,海尔以工业互联网平台卡奥斯为主体,构建了“大企业共建,小企业共享”的产业生态。卡奥斯做的不是简单的企业信息化,而是对企业传统模式、流程、组织的一种颠覆,以全流程、全要素的数据为关键驱动要素实现业务运行和资源配置方式的变革。现已开发出数字孪生、工业视觉检测、质量缺陷检测、安全管控、智能物流等一大批工业智能应用,沉淀形成数千个人工智能算法和工业机理模型,具备高度的可迁移和可复制性,为构建企业数字化转型的技术和生态体系提供了有力基础。

开放、融合,成为卡奥斯鲜明特征。除了广“链”数据,在平台引领方面,卡奥斯通过平台开放广“链”生态,以大规模定制平台构建工业开放生态。而在赋能引领上,卡奥斯通过赋能开放广“链”场景,以数字场景应用赋能千行百业,覆盖企业、行业、工业园区和区域等多维度,助力中国制造向智能化、数字化、绿色化转型升级。

做创新的品牌 科技创新支撑自立自强

科技创新已然成为海尔推进全球化征程以及创物联网生态品牌征程上的底气。

面对全球品牌竞争与科技竞争,海尔提出的方案是:“世界就是我们的研发部”。其构建了“10+N”开放式创新生态体系,10代表在全球的十大研发中心,N代表根据用户痛点随时并联的N个创新中心、创新网络和逾万人的创新合伙人专家社群,拥有71个研究院和1000多个实验室。基于遍布全球的资源网络和用户网络,实现“用户需求、创新资源在哪里,海尔的研发就在哪里”。

依托全球布局“10+N”研发体系,以及遍布全球的工业园、制造中心,海尔不断深化本土化布局和运营。此外,海尔还打造了支持产品创新一站式服务的HOPE创新生态平台。目前,HOPE创新生态平台覆盖100余个核心技术领域,服务家电、能源、日化、汽车、材料等20多个大的领域。

截至目前,海尔集团所获中国专利金奖增至12项,海外专利超1.6万件,均为行业第一;累计主导和参与国际标准发布97项,国家标准和行业标准发布706项。

在工业互联网领域,卡奥斯已连续四年蝉联全国“双跨”工业互联网平台榜首。累计主导和参与81项国家/行业标准,以及涵盖ISO、IEC、IEEE、UL等权威组织的10项国际标准,其中已发布国家/行业标准57项、国际标准4项,成为唯一一个主导制定ISO、IEC、IEEE三大标准组织大规模定制标准的工业互联网平台。

目前海尔承建了国创中心等20多个国家级科创平台,并与西安交通大学、上海交通大学、山东大学、中国海洋大学等高校建立创新联合体,联合攻关产业科技难题。

百舸争流,奋楫者先。如今的海尔,吹响走向前列的号角,以科技创新、生态共建将更强、更好的一面展现给全球用户,在品牌强国的新时代新征程中展现更为精彩的“海尔力量”。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊